
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
N.114 DEL 09/06/2023

OGGETTO: DANNI DA PERONOSPORA NEL SETTORE VITIVINICOLO - SEGNALAZIONE
EVENTO AVVERSO ALLA REGIONE PUGLIA AI FINI DELL'EMISSIONE DEL
DECRETO MINISTERIALE DI DECLARATORIA DELLA ECCEZIONALE
AVVERSITà DEI FENOMENI ATMOSFERICI DEL MESE DI MAGGIO 2023 E
STATO DI CALAMITà.

L'anno 2023 il giorno 09 del mese di Giugno alle ore 14:00, si è riunita, regolarmente convocata,
la Giunta Comunale, nelle persone dei signori:

NOMINATIVO QUALIFICA PRESENTE

Avv. Francesco Miglio Sindaco SI

Dott. Salvatore Margiotta Vice sindaco SI

Dott. Felice Carrabba Assessore SI

Dott. Celeste Iacovino Assessore SI

Dott. Luigi Montorio Assessore SI

Dott.ssa Maria Addolorata Romano Assessore SI

Dott.ssa Simona Venditti Assessore SI

Dott. Leonardo Irmici Assessore SI

Componenti n. 8 (otto) in carica, n. 8 (otto) Presenti, n. 0 (zero) Assenti

Presiede la seduta il Sindaco, Avv. Francesco Miglio, a norma delle vigenti disposizioni.

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4,
lett. a), del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, il Segretario Comunale Dott.ssa Luciana Piomelli.

Accertata la legalità della seduta, essendo sufficiente il numero degli intervenuti, il Presidente
dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto, precisando che sulla relativa proposta
di deliberazione sono stati resi i pareri dei responsabili degli uffici, ai sensi delle vigenti
disposizioni di legge e di regolamento.



E’ presente in modalità da remoto l’Assessore, avv. Celeste Iacovino

Su proposta dell’Assessore alle Politiche Agricole Felice Carrabba

Premesso che:
– le numerose ed intense piogge che hanno interessato l’intero territorio comunale nel mese

di maggio 2023, hanno causato gravissimi danni alle colture vitivinicole;
– in particolare, l’elevata e persistente umidità, unitamente al ristagno di acqua nei vigneti,

ha favorito la diffusione di infezioni da peronospora,sia della famiglia peronosporacee sia
della famiglia piziacee, a carico delle piante, cui si associa il fondato rischio della
compromissione, in modo piuttosto serio e preoccupante, del futuro raccolto. Ciò è stato
aggravato dalla circostanza per cui le piogge incessanti non hanno reso possibili i
trattamenti fitosanitari utili a prevenire le infezioni fungine che ora stanno danneggiando
intere colture.

Rilevato che in data 8 giugno 2023, presso la Residenza Municipale di San Severo – Sala Raffaele
Recca di Palazzo Celestini – si è tenuto un incontro tra le organizzazioni agricole datoriali CIA,
COLDIRETTI e CONFAGRICOLTURA, ed i Sindaci delle Città di San Severo, Torremaggiore, San
Paolo Civitate e Apricena, nonché alla presenza della O.P. La prima soc. coop. Agricola, con sede in
Torremaggiore, e di numerosi agricoltori ed imprenditori agricoli di detti centri.

Alla luce di quanto argomentato, si ritiene di procedere, con il presente provvedimento, all’attivazione
delle procedure di legge finalizzate a richiedere al Ministero dell’agricoltura, della sovranità
alimentare e delle foreste, l’emissione del decreto di declaratoria per l’annualità 2023 della
eccezionale avversità per le piogge del mese di maggio 2023, nel territorio dei Comuni di San Severo,
Torremaggiore, San Paolo Civitate e Apricena, al fine di consentire agli aventi diritto, l’accesso al
Fondo di Solidarietà Nazionale, come previsto dal D. Lgs. 29/03/2004, n. 102».

LA GIUNTA COMUNALE

Udita la relazione di cui sopra e fattala propria;

Attesa la propria competenza ai sensi dell’art. 48 del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267;

Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs.
18/08/2000, n. 267;

Con voti unanimi e a scrutinio palese

D E L I B E R A

1) di procedere con il presente atto alla segnalazione dell’evento avverso di cui in premessa, alla
Regione Puglia, affinché vengano attivate le procedure finalizzate a richiedere al Ministero
dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste, l’emissione del decreto di declaratoria per
l’annualità 2023 della eccezionale avversità per le piogge del mese di maggio 2023, congiuntamente
nel territorio dei Comuni di San Severo, Torremaggiore, San Paolo Civitate e Apricena, al fine di
consentire agli aventi diritto, l’accesso al Fondo di Solidarietà Nazionale, come previsto dal D. Lgs.
29/03/2004, n. 102 ed alla dichiarazione di stato di calamità naturale;

2) di trasmettere il presente atto alla Regione Puglia;



3) di demandare al Dirigente competente di ogni Comune ogni altro adempimento consequenziale;

4) stante l’urgenza di provvedere, dettata dalla situazione di grave emergenza, di dichiarare
all’unanimità il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs.
18/08/2000, n. 267.


